

## 海南正能量

# 海南消防员农国切飞身救人，用头部挡下砍向男孩的重重3刀 青春多热血 添彩“火焰蓝”

■ 本报记者 陈蔚林 良子  
实习生 李梦楠 通讯员 李德高

海南省消防救援总队洋浦支队新英湾站的荣誉室里，一顶消防头盔被摆在最显眼的位置。

亮黄色的头盔上，3道深深的刀痕触目惊心——7月1日上午，洋浦经济开发区信立小区里，一名男子手持砍刀挟持男孩、放火焚楼。新英湾消防救援站消防员农国切趁其不备飞身救人，用头部为男孩挡住了重重的3刀。

连日来，农国切刀下救人的英勇事迹得到了社会各界的广泛关注。8月14日，海南日报记者见到他时，他正准备参加下午的英雄事迹报告会。

“我从没想过当英雄。这件事让任何一个消防员碰上，都会做出跟我一样的反应。”这个31岁的壮族汉子露出笑容，眼神恳切：“但组织给了我这个荣誉，我就代表所有战友，把我们的心里话跟大家说一说。”

## 寒门出英雄，荣耀归故里

7月4日，对广西壮族自治区百色市德保县平乐屯的老乡们而言是一个特殊的日子。

天才蒙蒙亮，整个村子就热闹起来，大家按照提前分好的工，有的拉横幅，有的挂鞭炮，有的打扫村道，有的杀鸡备菜，有的提前赶到村口翘首等待着……那场面，“比过年还要喜庆”。

根据“一人立功受奖、全队共同激励、全家共享荣光、家乡共享荣耀”的新荣誉机制，海南省消防救援总队决定为农国切“送奖到家乡”，让亲友们见证他获得“个人二等功”和“优秀共产党员”等荣誉的重要时刻。这一天，就是农国切一行抵达的日子。

“车子刚刚开到村口，鞭炮和锣鼓就震天响地响了起来。”农国切的堂哥鲍国疆记得，乡亲们簇拥着车子，一边鼓掌一边欢呼，聚集到农国切的家门口——他的父亲、大姐、哥哥早已身披绶带等在这里，满眼泪花。

农国切的大姐农彩飘告诉海南日报记者，农国切刚满6岁就失去了母亲，姐弟

5人由父亲独自抚养。为了分担家庭压力，弟弟从小学起就开始帮着家里干农活。她还记得，一次地里玉米丰收，才上六年级的弟弟不用别人搭手，把一袋袋80斤重的玉米一次次地扛在了稚嫩的肩上。

“农国切初中起就帮家里管理收支，从来没有乱花一分钱。在学校里，同学们一餐吃五六块钱，而他只舍得吃两三块钱。我们劝他别那么省，他却说‘能吃饱就行’。”鲍国疆说，高中毕业就去当兵，也是农国切自己拿的主意。除了深埋在心里的“军旅梦”，农国切还为着父亲考虑：“当兵不用家里出钱。你都养了我十几年了，该留点钱给自己养老。”

乡亲们也记着农国切的贴心。每次休假回家，他总不忘给村里的孩子分发糖果，挨家挨户打电话请家族长辈到家里吃他亲手做的饭。这次农国切归故里，大家在微信群里你一笔、我一笔，连夜凑了1500多元购买食材，“我们要让他好好吃顿家乡菜。”

## 发狠练体能，巧手揽细活

庆贺的人群散去，农国切终于可以和家人好好说会儿话——天一亮，他就要踏上返程，救援站里还有许多工作要做。

农国切听了也笑：“这有什么，看到的事儿，能做一点就做一点。”

伍后头，到与大家你追我赶，再到创下队里的新纪录……不知从哪天起，从跑步攀爬到游泳潜水，空中、地上、水里的项目，农国切无一不是名列前茅。

“入队第二年起，他就多次被选拔参加全省消防业务技能比武竞赛，还曾拿下个人攀爬横渡全省第五名的好成绩。”新英湾消防救援站指导员梁永胜说，农国切的成绩并非蛮干而来，他虽然嘴里话少，但脑子里想的事情很多。

入伍以来，农国切一有时间就钻研业务，先后发明了灭蜂火焰喷射器、便携式喷雾洒水车等多种小装备。前不久为防控疫情，他还给队里制作了几个脚部洗消器。

“桌子、凳子、架子，只要我们给出图纸，他基本都能造出来。最近队里打算让他做一个房屋模型，用于研究浓烟下疏散群众的战术。”梁永胜说，别看这些都是“分外的事”，但农国切从来不会拒绝。

前段时间，有人发现农国切休息时总往训练塔后跑，过去一看才知道是水管漏了，他已经和工人们一起修了好几天。平日里，救援站旁的流浪猫也是他收拾剩饭剩菜去喂。梁永胜笑说：“他一放假，猫儿们就饿得嗷嗷叫。”

农国切听了也笑：“这有什么，看到的事儿，能做一点就做一点。”

## 发挥狼性韧性，敢闯刀山火海

说到农国切，新英湾消防救援站消防员刘景涛直言：“对新兵来说，他就像我们的‘大哥’。”

快速携带收放消防高压水带是消防员的基础技能，但这看似简单的动作在实际操作中要达标并非易事。“有的同志姿势不规范，增加了时间成本，降低了救援效率。”刘景涛说，每次集体训练后，农国切都要对他们点对点讲授、手把手教学，直到教会为止。

“可以说，他用自己的‘狠劲’和‘巧劲’，激发了整支队伍的‘狼性’和‘韧性’。”梁永胜说，正是凭着这股“狼性”和“韧性”，农国切和战友们在消防救援任务中，啃下了一块又一块“硬骨头”——金海浆纸厂露天堆场火灾扑救、超强台风“威马逊”抗灾救援……进入消防队伍

的11年间，农国切一共参与了100多次灭火救援行动，抢救遇险群众100余人，疏散受灾群众1000余人。

刘景涛记得，一天深夜，警铃突然响起。有火情！大家立即翻身下床，穿好战斗服赶往事发地点。

经过现场勘查，起火点是一座民宅里的厨房，由于周边堆积着木柴和干草，火势不断蔓延且越烧越猛。更令人揪心的是，与厨房相连的卧室，墙体被烧得黢黑，两名被困房内的老人已经无法回应消防员的呼喊。

事不宜迟，农国切主动请战破门而入。“当时屋子里浓烟密布，温度特别高，手电筒开到最亮也照不清楚。”刘景涛说，面对民房随时可能倒塌的风险，农国切硬是踩着火焰、顶着火烤，摸索着把老人从大火里“抢”了出来。

2015年的海南炼化“5·26”S-Zorb装置火灾扑救中，农国切同样表现出色。面对冲天火光，他负责指挥一门水炮对着火装置进行冷却。

“当时，不远处还有油罐等危险品，我们既要考虑救援效率，又要预防水枪冲击导致火装置变形倒塌或发生爆炸。”农国切说，每一次出警，他和战友们不仅要抱着必胜的决心，更要做好受伤甚至牺牲的准备，“‘刀山敢上，火海敢闯’，这就是我们的战斗精神！”

## 遇险当机立断，飞身刀下救人

在这次信立小区的救援活动中，农国切同样将这种战斗精神发挥到了极致。

他回忆，当天接警后，新英湾消防救援站派出了4辆消防车和20名消防员，支队全勤指挥部也遂行出动。

事发现场，一名男子一手揪着一个男孩的衣领，一手挥舞砍刀砍向身旁的汽车。在他身后，一座单元楼的入口，几辆电动车燃烧产生的大量有毒高温浓烟不断涌入楼栋，楼上受困的居民惊慌失措、大声呼救。

“情况十分危急，男子用刀抵着孩子不让靠近，还不时捡起石头和杂物向我们丢来。僵持下去，楼上的居民很可能因浓烟入室而中毒窒息，火势一旦蔓

延到旁边的电梯间和配电房，整栋楼都可能燃烧起来，后果不堪设想。”农国切说，与带队指导员商量后，他们决定绕到相邻楼栋，通过架设拉梯跨进失火楼栋堵截控制火势。

经过尝试，农国切发现两栋楼之间无法连接，只好下楼准备归队另想办法。谁知，刚撤到楼下，他便看到男子松开男孩，正背对着他们走到路旁，准备把他其他电动车推到火里烧毁。

说时迟那时快，农国切当即飞奔向前，一把抱住男孩向安全地带撤离。“没想到他那么敏感，马上转身举刀向我们冲来。”看着明晃晃的砍刀，农国切条件反射般把男孩护在怀里，“只听头顶‘咣’的一声，我反身把他撞倒在地。他倒地后又挣扎着，往我头上重重砍了两刀。”

形势发生逆转，旁边的民警立即冲上前来，夺去男子砍刀并将其牢牢按在地上；消防员则迅速上前灭火，登楼搜救和疏散人员。确定男孩安全后，农国切也加入了搜救队伍。

归队后，看着头盔上深深的刀痕，农国切也感到后怕：“如果他砍偏一点，砍到我的脖子就麻烦大了。”

有人问他：“那是要砍到手脚呢？”

“那倒不怕。一只手、一条腿，换一个孩子的命，值了。”他想了想，又补充道：“更何况，楼上还有18名被困群众呢！”

## 家有坚强后盾，铁汉亦是柔情

“一只手、一条腿，换一个孩子的命，值了。”这句“铁汉语录”，其实蕴藏着农国切的满满柔情。

他告诉海南日报记者，他的女儿刚满一周岁，“当时，我看着男孩惊恐的样子，不禁想到了自己的女儿。”

去年8月，农国切和妻子关连件的女儿出生了。因为工作原因，他没能全程陪产，但关连件没有怨言：“他选择了这份工作，就要扛起肩上的责任；我选择了他，就要包容他偶尔的缺位，支持他舍小家、顾大家。”

相伴十余年间，关连件一直是丈夫的坚强后盾，从广西一路追随，在海南相守陪伴。孩子出生后，关连件的父母也

特地从老家赶来，为小两口减轻负担。

“他平时不爱说话，不会设计什么浪漫桥段，却一直用自己的方式照顾这个家。”关连件说，每次休假，丈夫都留在家里，除了陪伴女儿之外，还承包了所有的家务，“唯一的休闲，就是到河边安静静地钓鱼儿鱼。”

和大多数消防员一样，农国切很少向妻子提到工作，出警时也不会提前报备，“每次听到消防车驶过的聲音，我的心里就会揪成一团，盼着他收队后能报声平安。”关连件说，就连这一次，也是同事发来网上的视频，她才知道丈夫在出警时为一个孩子挡了刀。

“视频里没有交代他有没有受伤，我抖着手赶紧给他打过去电话。头几声响铃没人接，我紧张得心跳都要停了。”关连件说，即便听到丈夫沉稳的应答，她还是放不下心，开着车就往救援站赶。不巧的是，农国切已请了假，刚回到家准备当面向她报声平安。

没等夫妻俩说上话，农国切就被紧急召回。送丈夫回去的路上，关连件一言不发，只在丈夫下车前，轻轻地握了握他的手，“他大概不知道吧，看着他上楼的背影，我在车里痛快地哭了一场，把这两年的牵挂和心疼都哭了出来。”

同样放心不下农国切的，还有远在广西的亲友们。得知儿子立功的消息，农国切的父亲没有笑容，沉默着喝了好多酒。当戴着鲜艳绶带、身穿笔挺制服的农国切出现在村口，看着他长大的姑姑农彩莲泪水夺眶而出。

“我陪家人的时间太少，给他们的担心太多。”农国切告诉海南日报记者，按原计划，他还有一年多就要离队。因为这次立功，组织将他从二级消防士晋升为一级消防士，这意味着他还有4年多的时间，可以奋战在热爱的消防救援线上。

农国切说，对于家人，他只能说一声抱歉，“但对党和人民，我一定会珍惜这来之不易的荣誉，牢记习总书记对消防救援队伍‘对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民’的殷切嘱托，用实际行动为这抹傲人的‘火焰蓝’增光添彩！”

(本报洋浦8月16日电)

## 2019年海南省希望工程圆梦行动助力脱贫攻坚成果丰硕 汇聚爱心托举贫困学子希望



2019年海南省希望工程圆梦行动最后一批助学金发放仪式



省青少年希望基金会与三亚旅投集团天涯海角公司签署“百分关爱·天涯海角公益基金”第二个五年协议

一颗爱心，成就一个梦想；一份温暖，点燃一份希望。一直以来，海南省希望工程管理办公室、省青少年希望基金会将积极响应党中央、国务院和省委、省政府关于脱贫攻坚的号召，在共青团海南省委员会的支持和指导下，紧扣“精准扶贫·圆梦行动”工作思路，奋力扛起公益组织的社会责任，在扶困济贫、促进教育发展、服务青少年成长等方面发挥重要作用。

爱心在持续汇聚中澎湃，事业在接续奋斗中前进。2019年，是海南省希望工程圆梦行动开展的第17个年头，也是圆梦行动取得丰硕成果的一年。这一年，在海南省希望工程管理办公室的组织动员下，参与捐款的企业事业单位达1000余家，爱心人士达2万余人次，累计筹集善款2268万元，资助贫困学子4458人。

## 爱心捐助 让贫困学子圆大学梦

有人说，希望工程圆梦行动是汇聚爱心的“蓄水池”，将点滴爱心汇聚成海。的确如此，每年“金榜题名”时，总会有一些品学兼优的学子由于家庭经济困难升学遇阻。每当此时，希望工程圆梦行动总是伸出手援，让寒门学子获得人生出彩的机会。

2019年8月，琼海市嘉积镇不偏村何青(化名)以优秀的高考成绩被河北经贸大学录取。喜讯传来，对着红彤彤的录取通知书，何青却犯了愁：全家仅靠父亲务农的

## “2019年海南希望工程脱贫攻坚”获奖名单

(一)2019年海南希望工程脱贫攻坚特别贡献奖  
三亚市天涯海角旅游发展有限公司  
中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司  
海南蜈支洲岛旅游开发股份有限公司三亞蜈支洲岛旅游区  
海南三亚南山功德基金会  
罗牛山股份有限公司  
(二)2019年海南希望工程脱贫攻坚贡献奖  
海南省军区政治工作局  
海南金农机构发展股份有限公司  
海南美亚电缆集团有限公司  
海南省体育彩票管理中心  
海南世博汽车服务有限公司  
湖南中烟工业责任有限公司  
春华励志助学基金管理委员会  
海南凯健医药有限公司  
陵水喜之农果蔬产销农民专业合作社

郑灶文、张学丽夫妇  
海南万佳家居装饰广场  
三亚市育才生态区管理委员会  
儋州市工商联(总商会)  
海南奥隆商贸有限公司  
万宁华业置业有限公司  
儋州福安房地产开发有限公司党支部  
海南福安集团东方广华实业有限公司  
海南鼎尚置业有限公司  
海南昊海映两岸文化旅游发展有限公司  
儋州市青年联合会  
海南强力混凝土有限公司  
国家税务总局儋州市税务局  
海南家园生态农业综合开发有限公司  
融创海南区域公司  
碧桂园海南区域臻园项目  
白沙丰利隆投资有限公司  
保亭银河房地产开发有限公司

中国建筑第二工程局有限公司海山榕城项目部  
儋州市城市建设投资有限公司  
惠州市海南商会  
国家税务总局海口市税务局  
丰年酒店  
若水渔业发展有限公司  
儋州市公安局  
万宁兴隆新潮投资置业有限公司  
万宁市爱心志愿者协会  
爱心人士庄激翥  
五指山勇敢雪茄庄园有限公司  
定安县(工商联)总商会  
儋州市人民医院  
海南春天房地产开发有限公司  
白沙福安房地产开发有限公司  
白沙丰利实业有限公司  
海南新大新华茂实业有限公司  
保亭银河房地产开发有限公司

海口日报社  
海口广播电视台  
海南今时科技有限公司  
(四)2019年海南希望工程脱贫攻坚传播先进个人  
王玉洁、陈彬、陈明东、陈雷、荆志萍、杨丽莉、白穆、杨若雪、赵丹、孙春丽、苏靓、符武平、黎甜、任明超、赵汶、徐宏、苏潇男、韦文英  
(五)2019年海南希望工程脱贫攻坚先进集体  
一等奖  
共青团三亚市委员会  
共青团海口市委员会  
共青团儋州市委员会  
共青团琼海市委员会  
共青团临高县委员会  
共青团屯昌县委员会  
(六)2019年海南希望工程脱贫攻坚先进个人  
黄景辉、黎慧、杨文贵、李光军、曹金玉、陈圣灵、刘飞、谢家弟、谭绍珠、叶智文、朱扬、王婷婷、容佳琪、刘芳宇、刘振雷、梁加源、王丽丽、吴贤慧、符凡一、蔡卓希、黎贤丽、谢恩

共青团定安县委员会  
共青团保亭黎族苗族自治县委员会  
三等奖  
共青团乐东黎族自治县委员会  
共青团昌江黎族自治县委员会  
共青团琼中黎族苗族自治县委员会  
共青团澄迈县委员会  
共青团临高县委员会  
共青团屯昌县委员会  
(策划 撰文/沈安珈 本组图片由海南省希望工程管理办公室提供)